

医院难见烟民 网吧“烟雾”依旧

禁烟令实施一年,有人把它当“圣旨”,有人当它是废纸

“清晨一支烟,精神好一天”、“朋友聊天,喝酒吸烟”、“饭后一支烟,赛过活神仙”,这些调侃话已成了吸烟者的借口。但自去年5月1日开始,禁烟令“轰轰烈烈”地开始实施,“烟民”们再也不敢“放肆”。如今禁烟令已实施整整一年,效果到底如何?昨日,记者走访了合肥市部分人流密集的酒店、网吧、餐厅、车站等场所发现,“禁烟令”在不同的公共场所,命运截然不同:有的形如“圣旨”,执行到位,有的则形同虚设,成为一纸空文。 记者 李皖婷 俞宝强/文 程兆/图



被吸“二手烟”,孩子很无辜



逍遥津公园内,游人吸烟现象依旧很多

医院、商场几乎没人吸烟

昨日一大早,记者分头来到省立医院、合肥市妇幼保健院、合肥市第一人民医院及合家福超市等。在省立医院,记者看到每个楼层甚至拐角,都没有禁烟标志,也较难见到“烟民”。进入门诊大厅,墙壁上、过道里,各楼层、各科

室都有醒目的禁烟标志,在这些区域,也没发现患者或家属抽烟。合肥市妇幼保健院一护士说,这里大多是孕妇和儿童。医院全面禁烟,前来就诊或陪同的人都会自觉地不在医院里抽烟。同样是公共场所的超市和商

场,禁烟效果也很明显。在合家福超市,沿着电梯一直向上,标有“公共场所,禁止吸烟”的禁烟标志不时映入眼帘。电梯转角处的垃圾桶上,没有用来熄灭烟头的碎石层。超市清洁工王女士说,超市基本上见不到烟头。

有了禁烟令,禁烟难在哪?

只禁不罚有效吗?记者在街头对部分市民进行随机调查,一半以上受访者表示,不知道公共场所禁烟。对于没有强制措施,公共场所禁烟是否可以落实的问题,几乎所有的受访者表示,没有处罚措施,禁烟效果无法实现。

目前,公共场所禁烟是大势所趋,但道路可能很漫长,因为卫生部的管理条例有禁烟的规定,却没有处罚措施。即使有处罚措施,仅靠卫生部门来进行处罚也不现实。犹如合肥市疾控中心这位负责

人所说,禁烟本身也是一个宣传的过程,全社会参与,才能创造真正的无烟环境。

说到这里,不得不提醒一下广大烟民朋友们。禁烟令实施了一年,还有不少烟民认为:吸自己的烟,关别人啥事?可是,你们是否意识到自己的行为,给被动吸烟者带来了危害,甚至是生存危险呢?公共场所禁烟,不但需要一些政策的规范和监管,更应该通过唤醒整个社会的公民意识,从我做起,杜绝不文明吸烟行为。

网吧内“烟雾缭绕”成“通病”

以前去过网吧的人都会有被“烟雾笼罩”的体会,如今,网吧内的情况有没有得到改善?

昨天上午10时许,记者走进位于绩溪路的一家大型网吧发现,这里年轻人一边抽烟一边玩游戏的现象很普遍。就在此时,记者看到两名男子手里夹着香

烟,一边抽一边走进网吧,付了钱,走到网吧最里面的一排电脑旁,开始玩了起来。5分钟后,那一片已是“云山雾罩”,吸烟过程中也没有任何网吧工作人员上前劝阻。

“室内公共场所已经实行全面禁烟,为什么网吧还有这么多

……”当记者询问网管时,他表示知道有这项规定实施,但实属无奈。“来网吧的人,十个有九个都抽烟,要禁烟可能不太现实。”在记者接下来走访的多家网吧内,几乎每一家都是烟雾缭绕,在几家小一点的网吧内记者甚至没有看到醒目的禁烟标志。

看看其他国家的“禁烟令”

全球性的禁烟已成大趋势,加入世界卫生组织控烟公约以来,中国控烟政策履约得分仅为37.3分(百分制),离及格线相差甚远。那么,别的国家禁烟措施是如何实行的呢?

据该法令,从当天开始,西班牙国内的酒吧、餐厅、咖啡厅和其他餐馆等公共场所都属于无烟区,此外,儿童乐园、学校和医院等室外公共区域也严禁吸烟。

美国:最彻底禁烟

2010年11月10日,美国洛杉矶市政府通过一项新的禁烟条例,决定该市所有公共场所将禁止吸烟。

新加坡:“恐怖宣传画”上烟盒

新加坡政府在所有香烟的包装盒上都印上了“令人发指”的宣传画,告诉你抽烟有什么样的后果,并印上了戒烟所的电话。

日本:香烟大幅涨价

2010年11月1日起,日本香烟税大幅提升,平均每包售价增至折合30余元人民币。据日本香烟产业“JT”提出的调查报告指出,2010年的吸烟人数比2009年减少了20%多。

西班牙:欧盟最严禁烟令

2011年1月2日,西班牙升级版禁烟令正式生效。根

餐厅、车站是“重灾区”

昨天中午12点,位于金寨路与望江路交口的庐州太太,生意红火。记者进入一楼大厅看到,大厅已客满,不少客人都一边谈笑一边抽烟。服务员穿梭在饭桌之间上菜,却没有一个对客人抽烟提出劝阻。

一位大堂经理告诉记者,他们饭店的大厅是禁止客人抽烟

的,遇到抽烟行为,服务员会及时提醒。“但由于有时忙,不一定能全部发现”。

昨日下午2点,记者来到明光路汽车站售票厅,看到了醒目的禁烟标志牌,但在众多的旅客中不乏吸烟者的“踪迹”。四个男青年在门口聚集在一起,谈笑风生,其中两个不停地吐着“云

雾”。类似的情况,这里还有不少,地上烟头也是随处可见。

“我们车站很早就禁止乘客吸烟了。”一名工作人员说,一旦发现旅客吸烟,工作人员立即上前劝阻制止。但他也承认,由于车站内人流量太大,且人员构成复杂,很难完全制止,“只是口头喊喊禁烟,可没有处罚措施就没有威慑力。”

合肥全面“禁烟”路漫漫

合肥市疾控中心相关负责人告诉记者,其实在公共场所禁烟,合肥早已走在国内前列。早在1996年,合肥市就出台了《合肥市公共场所禁止吸烟规定》,其中划定的禁烟公共场所,与去年5月1日全国性的禁令类似,几乎囊括了大多数室内公共场所、工作场所以及公共交通工具和其他可能的场所。

1996年就有相关规定,那么

为何16年过去了,合肥的室内公共场所却仍然未能完全禁烟?该负责人表示,虽然有人管,但执法力量有限,加上处罚措施不明确;即使是去年5月1日开始实行《公共场所卫生管理条例实施细则》,也因为缺乏处罚措施,并未收到“斩草除根”的效果。“而且即使有处罚措施,仅靠卫生部门来进行处罚也是不现实的。”该负责人称,这些实际

上对烟民很难产生约束性。

“其实除了完善法律制度,加大惩处力度外,国外还有以提高香烟价格的方法降低吸烟人数的先例。最重要的一点是,要提高公众的健康意识和环保意识,让烟民认识到,在公共场所吸烟不仅影响自己的健康,也影响他人的健康。”该负责人表示,从源头禁烟,合肥还有很长的一段路要走。

记者手记

延伸阅读

新闻链接

根据《公共场所卫生管理条例》,公共场所包括7个大类,28个小类。分别为:宾馆、饭店、旅店、招待所、车马店、咖啡馆、酒吧、茶座;公共浴室、理发

店、美容店;影剧院、录像厅(室)、游艺厅(室)、舞厅、音乐厅;体育场(馆)、游泳场(馆)、公园;展览馆、博物馆、美术馆、图书馆;商场(店)、书店;候诊室、候车(机、船)室、公共交通工具等。

记者调查

部门声音